
 

 

 
 
 

 

 

 

Αθήνα, 11 Φεβρουαρίου 2025 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων 

Θέμα: «Αστοχίες στην πρόσκληση των Νέων Αγροτών αποκλείουν την ένταξη 

υποψηφίων στο πρόγραμμα»  

 

Το πρόγραμμα των Νέων Αγροτών αποτελεί διαχρονικά μία από τις σημαντικότερες δράσεις 

της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής, που στοχεύει στην ανανέωση του αγροτικού πληθυσμού και την 

ενίσχυση της επιχειρηματικότητας στον αγροτικό τομέα. 

 

Κατά την τρέχουσα περίοδο, είναι γεγονός ότι για πρώτη φορά το ενδιαφέρον για την υπο-

βολή αιτήσεων στήριξης προς ένταξη στην παρέμβαση Π3-75.1 «Εγκατάσταση γεωργών νεαρής 

ηλικίας» του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΣΣ ΚΑΠ) της Ελλάδας 2023 – 2027», 

είναι χαμηλό και αισθητά μειωμένο σε σχέση με τις αντίστοιχες προσκλήσεις προηγούμενων περιό-

δων. Εκτός όμως της σημαντικής έλλειψης ενδιαφερομένων προς ένταξη στο πρόγραμμα, οι αστο-

χίες που παρατηρούνται σε κάποια από τα κριτήρια επιλεξιμότητας, τα οποία έχουν διαφοροποιηθεί 

σε σχέση με ανάλογες προσκλήσεις προηγούμενων ετών, αποκλείουν πολλούς υποψήφιους δικαι-

ούχους του προγράμματος. 

 

Συγκεκριμένα, στις αντίστοιχες προσκλήσεις των προηγούμενων ετών, στα κριτήρια επιλεξι-

μότητας είχε προβλεφθεί για τους υποψήφιους νεοεισερχόμενους άνδρες γεωργούς η εκπλήρωση 

των στρατιωτικών τους υποχρεώσεων με τέτοιο τρόπο ώστε να μην προκαλείται πρόβλημα στην 

ένταξή τους. Στην τρέχουσα πρόσκληση όμως, οι άνδρες υποψήφιοι νεοεισερχόμενοι αγρότες θα 

πρέπει να έχουν ολοκληρώσει τις στρατιωτικές τους υποχρεώσεις έως τα τέλη του 2025, γεγονός 

που στερεί την δυνατότητα υποβολής φακέλου υποψηφιότητας σε όσους δεν έχουν διακόψει την 

αναβολή τους δημιουργώντας δυσμενή διάκριση υπέρ αυτών, οι οποίοι δεν υπέχουν στρατιωτικών 

υποχρεώσεων. 

 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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Επιπλέον, σύμφωνα με την πρόσκληση με αριθ. .Πρωτ. 3088/1-11-2024, 1η Πρόσκληση για 

την υποβολή αιτήσεων στήριξης προς ένταξη στην παρέμβαση Π3-75.1 «Εγκατάσταση γεωργών 

νεαρής ηλικίας» του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΣΣ ΚΑΠ) της Ελλάδας 2023 

– 2027», ως ημερομηνία πρώτης εγκατάστασης νοείται η ημερομηνία απόκτησης του υποψηφίου 

της ιδιότητας του επαγγελματία αγρότη νεοεισερχόμενου στον αγροτικό τομέα και δεν πρέπει να είναι 

προγενέστερη των 18 μηνών από την ημερομηνία υποβολής της αίτησης στήριξης του υποψηφίου. 

 

Ωστόσο, σύμφωνα με τον Ν. 3874/2010, για να χαρακτηρισθεί κάποιος ως «Νεοεισερχόμε-

νος» Επαγγελματίας Αγρότης πρέπει είναι εγγεγραμμένος στον ΟΓΑ μέχρι 12 μήνες πριν την υπο-

βολή της αίτησης στην ψηφιακή εφαρμογή του ΜΑΑΕ.  

Η αναντιστοιχία μεταξύ της πρόσκλησης και της σχετικής νομοθεσίας αποκλείει τους υπο-

ψήφιους που έχουν ξεπεράσει τους 12 μήνες από την εγγραφή τους στον ΕΦΚΑ και είναι λιγότερο 

από 18 μήνες ενταγμένοι στον αγροτικό τομέα, καθώς αδυνατούν να προβούν στην έκδοση της βε-

βαίωσης νεοεισερχόμενου. 

 

Επειδή η καταληκτική ημερομηνία υποβολής αιτήσεων στήριξης προς ένταξη είναι έως 25 

Φεβρουαρίου 2025 και η διάρκεια υπηρέτησης της στρατιωτικής θητείας η οποία ανέρχεται έως και 

τους 12 μήνες, είναι αδύνατο να ολοκληρωθεί έως 31 Δεκεμβρίου 2025 για όσους δεν έχουν διακόψει 

την αναβολή τους, 

 

Επειδή  υπάρχει σοβαρή αβλεψία για την εκπλήρωση των στρατιωτικών υποχρεώσεων των 

υποψηφίων νεοεισερχόμενων ανδρών γεωργών σε συνδυασμό με τη δυνατότητα ένταξης τους στο 

πρόγραμμα, 

 

Επειδή στο πλαίσιο της ισονομίας των πολιτών είναι άδικος και ανυπόστατος ο αποκλεισμός 

των εν λόγω υποψηφίων νεοεισερχόμενων ανδρών γεωργών, 

 

Επειδή πολλοί υποψήφιοι αδυνατούν να προβούν στην έκδοση της βεβαίωσης νεοει-

σερχόμενου και κρίνονται μη επιλέξιμοι για το πρόγραμμα των Νέων Αγροτών, ενώ δραστη-

ριοποιούνται αποκλειστικά στον αγροτικό τομέα και πληρούν όλα τα υπόλοιπα κριτήρια έντα-

ξης του προγράμματος,  

 

Επειδή είναι ιδιαίτερα χαμηλός ο αριθμός των υποψήφιων προς ένταξη στην παρέμ-

βαση Π3-75.1 «Εγκατάσταση γεωργών νεαρής ηλικίας» του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Α-

γροτικής Πολιτικής (ΣΣ ΚΑΠ) της Ελλάδας 2023 – 2027» και αστοχίες της πρόσκλησης απο-

κλείουν άδικα αρκετούς υποψηφίους.   

 



Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός:  

 

Σε ποιες ενέργειες προτίθεται να προβεί, προκειμένου να αρθούν οι αδικίες, οι οποίες 

προκλήθηκαν από αστοχίες των κριτηρίων επιλεξιμότητας, έναντι αρκετών υποψη-

φίων νεοεισερχόμενων γεωργών; 

 

Ο Ερωτών Βουλευτής   

 

Κόκκαλης Βασίλειος 

 




